



◀ 惠明學校視力障礙學生，觸摸有聲書籍，顯得很開心。

全臺灣第一座有聲書庫

愛的書庫再出擊 視障朋友福氣啦

文、圖／楊瑩

全臺灣第一座「有聲書籍愛的書庫」，在臺中市大雅區惠明學校啟用，該書庫最大特色是擁有「有聲書」，對視力障礙學生可謂一大福音。

全臺灣第一座「有聲書籍愛的書庫」，同時也是臺中市第34座「愛的書庫」，9月10日在臺中市大雅區惠明學校啟用，這個書庫最大特色是擁有「有聲書」，不僅可造福惠明學校的視力障礙學生，未來還希望能開放給銀髮族，讓大家都輕鬆進入閱讀世界。

這座有聲書的書庫，是由臺中市政府協助，串連臺灣閱讀文化基金會資助提供50箱共1,750本有聲書，設置於私立惠明學校，讓視障學生借閱使用；另外，新竹物流公司也情義相挺，免費把這些書籍運送至

其他書庫交換。

臺中市副市長蔡炳坤表示，臺中市各區都有愛的書庫，全臺總共有179座，臺中市就占了34座，而且更成立臺灣第一座有聲書的書庫，希望未來能逐漸普及，不僅視力障礙學生受惠，老年人等族群也能借閱。

未來將開放給銀髮族使用

有聲書書庫據點私立惠明學校，校長賴弘毅非常感謝臺中市政府的積極協助，以及臺灣閱讀文化基金會資助，提供這些有聲

圖書，讓視障學生借閱使用，拓展生活與知識的領域。他說，惠明盲校是全臺灣28所特教學校中，唯一一所私立特殊教育學校，完全免費招收來自全國弱勢家庭的孩子，學生最遠來自金門與蘭嶼，經費大多倚靠社會大眾的捐款與認養來經營學校。

賴弘毅進一步指出，大家都知道閱讀的重要性，但視障學生主要學習媒介，是透過聲音、觸摸等，惠明學校極力推動有聲書教材的運用，與臺灣閱讀文化基金會成立「愛的書庫—有聲書」，希望可以增進學生的學習與增進文化素養。

臺中市教育局長吳榕峯感謝新竹物流公司，免費提供書庫間書籍運送服務，實踐「共讀分享，智慧循環」理想，讓閱讀資源能夠散播到臺灣各地。

臺中市文化局長葉樹姍是臺灣第一位正式錄製有聲書的人，她回憶說，30年前她錄製「樂在工作」有聲書，當時就曾想，除了視障學生之外，有聲書也能帶給開車族等族群，隨時都能有更好的心靈成長。

臺灣閱讀文化基金會「愛的書庫」自2006年4月成立迄今，將近8年的時間，已

於22縣市設立197座「愛的書庫」。目前已有1萬8000多個書箱，閱讀人次超過2,939萬，讓許多學生能有機會閱讀各種好書，該文化基金會強調，如果民眾覺得其他學校有書庫的需求，歡迎向協會聯繫。

臺灣閱讀文化基金會指出，有聲書書庫的成立構想，源起於長期擔任社會志工的張華庭，向閱讀文化基金會提出，除了可以增加惠明盲校視障生閱讀的深度與廣度之外，也能提供鄰近學校的視障學生、視力退化的銀髮族群，以及安養機構銀髮族多元選擇讀物的機會，視力困難族群也能有等同於閱讀的機會，同時也達到資源共享的目的。

新書發表 貢獻特教界

當天也一併發表特殊教育教師蕭斐文，歷時二年翻譯的新書《視皮質損傷——評估功能介入的方向》，她說，很多視力障礙者的眼睛很正常，看得到東西卻無法理解，類似「視而不見」，主要是早產兒，或生產時缺氧等因素，導致眼睛與腦部連結的神經系統中斷，這種人占視障人數的4成，且比率有愈來愈高趨勢，臺灣特教界對這種症狀很陌生，她希望這本書能協助特教老師，評估與教育這種症狀的學童。

她舉例說，惠明學校就有多位學童，眼睛並無特殊異常之處，但這些學生卻看不到東西，主因不是眼睛病變或失去功能，而是眼睛連結腦部的視覺通路，或腦部視覺處理中心受到干擾阻礙，造成了視覺障礙，這本中文翻譯書的問世，將幫助家長、教師、醫療人員等各專業團隊，更了解視皮質損傷造成這群孩子的行為特質，才能有效率的執行教學策略，同時感謝財團法人恩慈社會福利基金會，於出版費用上的支持與贊助，使得特殊教育能邁入更新的里程碑。◎



➤ 全臺首座「有聲書籍愛的書庫」，9月10日在臺中市惠明學校啟用。